



ДУХОВНАЯ НЬИВА



№ 2

(85) март 2016

КАЛЕНДАРЬ

ДУХОВНЫЙ ПУТЬ ВЕЛИКОГО ПОСТА

Священник Роман ЛАЗАРЕВ

Духовный путь Великого и спасительного поста является для верующих временем сугубой молитвы и обновления покаянного чувства.

Богослужения, совершаемые во дни поста, отличаются особой сдержанностью, в продолжение которых совершаются многочисленные земные поклоны. В цветах богослужебных облачений духовенства преобладают темные тона: фиолетовый и черный. В течение недели дважды прочитывается Псалтирь (вне рамок Великого поста – один раз), за вечерней особенное внимание уделяется книгам Ветхого Завета – это Бытие и Притчи Соломоновы. На чтении шестого часа на протяжении всей святой Четыредесятницы мы слушаем отрывки из книги богодохновенного пророка Исаии. На утрене читаются девять традиционных песен канона, в состав которых добавляются три песни из Триоди.

В седмичные дни Великого поста не совершается полная литургия, которую в среду и пятницу заменяет Божественная литургия Преждеосвященных Даров, а в понедельник, вторник и четверг, если не случается память особых святых – литургии не бывает. В течение Великого поста особенное внимание уделяется молитве преподобного Ефрема Сирина. Она непременно читается за всеми богослужениями, а на некоторых из них, например, на литургии Преждеосвященных Даров, прочитывается несколько раз:

«Господи и Владыко живота моего, дух праздности, уныния, любоначалия и празднословия не даждь ми. Дух же целомудрия, смиренномудрия, терпения и любви, даруй ми рабу твоему. Ей Господи Царю, даруй ми зреши моя прегрешения, и не осуждати брата моего, яко благословен еси во веки веков. Аминь».

Эта покаянная молитва читается полностью, с земным поклоном, после каждой части; затем совершаются двенадцать малых (т.е. поясных) поклонов, после чего молитва вновь прочитывается полностью и завершается одним земным поклоном. Начальные слова этой молитвы предваряют путь Великого поста, а с последними мы приближаемся



к Крестному Древу Великого пятка.

Напитавшись Божественной евхаристии тайной вечери, мы оставляем земные поклоны в средине Страстной седмицы, чтобы «сыновне» предстоять Кресту. Смысловая стройность этой молитвы приносит мысль о том, что необходимо бережнее расходовать эти святые и великие дни спасительной Четыредесятницы. Она словно подготавливает нам духовный план следования к Светлому дню Божественного Воскресения.

Благодаря своей простоте молитва преподобного Ефрема Сирина оказывает живое благотворное влияние на душу человека. Великий русский поэт Александр Сергеевич Пушкин оставил поэтическое переложение молитвы в известном стихотворении.

**«Отцы пустынники и жены непорочны,
Чтоб сердцем возлетать во области заочны,
Чтоб укреплять его средь дольних бурь и битв,
Сложили множество божественных молитв;
Но ни одна из них меня не умиляет,
Как та, которую священник повторяет
Во дни печальные Великого поста;
Всех чаще мне она приходит на уста
И падшего крепит неведомою силой:
Владыко дней моих! дух праздности унылой,
Любоначалия, змеи сокрытой сей,
И празднословия не дай душе моей.
Но дай мне зреши мои, о Боже, прегрешенья,
Да брат мой от меня не примет осужденья,
И дух смирения, терпения, любви
И целомудрия мне в сердце оживи»**

ИСТОРИЧЕСКИЙ МОМЕНТ

ВСТРЕЧА ВЕКА

Впервые в истории состоялась встреча святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла с главой Римско-католической церкви Франциском.

Визит Патриарха в страны Латинской Америки включал в себя посещение Республики Куба, Республики Парагвай и Федеративной Республики Бразилия. Также в ходе поездки владыка посетил российскую станцию «Беллингстон» на острове Ватерлоо в Антарктике. Об итогах поездки Патриарх Кирилл рассказал в интервью порталу [pravoslavie.ru](#).

– Ваше Святейшество, первый вопрос. Каковы ваши личные ощущения от встречи с Папой Франциском?

– Хорошая была встреча. Самое, может быть, для меня было важное, что в этой встре-

че ничего не было искусственного, нарочитого, не было никаких поз, которые призваны произвести впечатление на окружающих. Это была искренняя беседа двух людей, обеспокоенных очень многим, что сегодня происходит в мире, как в христианской семье, так и на стыке христианско-мусульманских отношений, но я даже сказал бы в каком-то смысле, что сейчас вообще в мире происходит, учитывая то огромное напряжение, которое в последнее время сложилось между Востоком и Западом. Если поконкретнее сказать, то – России и НАТО.

Вот эта вся озабоченность вылилась в серьезный разговор, который сопровождался очень высоким единомыслием по тем вопросам, общественным вопросам, которые еще вчера казались трудны для достиже-

ния какого-то соглашения между Папой и Патриархом. По милости Божьей, я могу сказать, что мы имеем высокий уровень консенсуса по оценке того, что сегодня происходит с человеческой семьей, что происходит в мире политики, я бы даже сказал так, что есть общее понимание того, какой должна быть позиция христианина перед лицом тех, как мы теперь говорим, «грозных вызовов».

– Ваше Святейшество, у многих были встречи с Папой. У паствы, наблюдателей были опасения, что РПЦ уже столько лет пыталась выстроить отношения с Ватиканом, может быть, какие-то были трения, может быть, какие-то разговоры были с Папой... Некоторые полагают, что тайные соглашения были заключены. Знаете, мы все любим эти конспирологи-

ческие теории. Вообще насколько эти опасения были оправданы?

– Эти опасения понятны, потому что никогда Патриарх не встречался с Папой. История общения Русской Православной Церкви с Римско-Католической не безоблачная. Я не буду сейчас перелистывать эти тяжелые страницы, наши соотечественники их хорошо знают, вплоть до девяностых годов. Вполне понятно, что у части наших верующих людей возникли вопросы: «Зачем? А о чем они там будут говорить? Не будет ли как-то деформирована наша доктрина в результате этого, упаси Бог? Не будет ли каких-то изменений в литургической жизни? В пастырских подходах?».

Продолжение на стр.6, 7

ПОДПИСАНЫ СОГЛАШЕНИЯ

В Георгиевском храме г. Дедовск состоялась встреча благочинного Истринского округа протоиерея Дмитрия Подорванова и священнослужителей, ответственных за взаимодействие с медицинскими учреждениями, и главврачами больниц района. Протоиерей Дмитрий в сослужении члена епархиального отдела по работе с медучреждениями священника Вадима Пименова и духовенства благочиния совершил молебен святому исповеднику Луке (Войно-Ясенецкому), поблагодарил собравшихся за возможность совместного общения и молитвы.

Во время встречи были подписаны Соглашения

ПОМОЩЬ ДОНБАССУ



В Георгиевском храме г. Дедовск состоялся молебен, в котором приняли участие члены патриотического объединения пограничников Истринского района «Рубеж». В очередной раз они отправились на Донбасс с гуманитарным грузом. Настоятель храма протоиерей Дмитрий пошел помочь Божией и

скорейшего возвращения, а затем окропил святой водой пограничников и их автомобили. К поездке общими усилиями жителей района были собраны необходимые вещи, продукты питания, медикаменты. Они будут адресно доставлены нуждающимся жителям, пострадавшим в результате боевых действий.

В СЕРПУХОВЕ

Прихожане Георгиевского храма г. Дедовск совершили паломничество в монастырь Серпухова и Вознесенскую Давидову пустынь. Город Серпухов прославлен двумя святыми обителями, в которых находятся чудотворные списки иконы Божией Матери «Не-увивающая чаша». Первым святым местом, которое посетили паломники, стал Высоцкий мужской монастырь. В этой обители все помолились за Божественной литургией перед чудотворным образом иконы Пресвятой Богородицы. Далее отправились во Владычный женский монастырь.

Здесь сестры монастыря провели экскурсию, рассказав об истории святой обители и подвигах её основателей святителя Алексия и преподобного Варлаама. Интересным стало посещение Вознесенской Давидовой пустыни, которое началось с обширной экскурсией по храмам обители. Это святое место было основано преподобным Давидом Серпуховским, мощи которого хранятся в монастыре. Также здесь находятся великие святыни: частицы хитона Спасителя и ризы Богородицы, а также частицы мощей многих святых угодников.



ОСВЯЩЕНИЕ КАДАСТРОВОЙ ПАЛАТЫ

В Истринском отделе кадастровой службы Сергея Жучкова и палаты Росреестра Московской области настоятель По окончании молебна Мироносицкого храма приступил к присутствующим с теплыми пожеланиями помощи Божией в служении.

На богослужении присутствовал начальник Исполнительного комитета администрации Истринского района.



собные войны и совершаются теракты. Так же он пожелал всем присутствующим здоровья и мирного неба над головой. После торжественной части

собор, храм Успения Пресвятой Богородицы, гроб Господень, а также приложились к мощам святой мученицы Татианы, иконам и поставили свечи.

ДОШКОЛЯТА В ХРАМЕ

Воспитанники дедовского детского сада №5 посетили Георгиевский храм г. Дедовска. Для ребят в группе был устроен урок «Колокольный звон», расширяющий представления об истории происхождения колокола и колокольного звона на Руси, православной культуре, русских традициях. Посещение храма, приходом которого это дошкольное учреждение окормляется, и стало наглядной частью занятия. Священник Павел Малкин рассказал



ДЕНЬ ПРАВОСЛАВНОЙ МОЛОДЕЖИ

14 февраля в Дедовске прошло традиционное празднование Дня православной молодежи.

Мероприятие началось с молебна в Георгиевском храме, где участники попросили Божьего благословения на добре дело.

Под колокольный звон прошли в спортивный комплекс «Гучково».

В спортивном зале ожидали гостей. С приветственным словом к участникам обратился директор спортивного комплекса Павел Бочковский.

Стоит отметить, что физкультурный комплекс уже много лет представляет возможность проводить подобные состязания. Перед собравшимися выступил настоятель храма протоиерей Анатолий Игнашов.

Священнослужитель рассказал о празднике Сретения Господня и призвал ребят к изучению Евангелия, которое научит отличать добро от зла и правду от лжи.

Также несколько слов было сказано о необходимости межличностного живого общения, которое на сегодняшний день подменяется виртуальной компьютерной средой.



Возрослых и детей ожидал настоящий спортивный праздник сразу на трех площадках: эстафеты для младших школьников, соревнования по мини-футболу

и для ребят постарше, пионербол с двумя мячами. А в конце мероприятия взрослые могли попробовать свои силы в футболе.

Когда соревнования закончились, участники прошли в культурно-просветительский Центр на территории храма, где их ждало небольшое угощение. Ребята могли подкрепить свои силы и побеседовать со священником.

А в Манихинской школе в честь Дня православной молодежи состоялся открытый урок. Его провел настоятель Троицкого храма протоиерей Анатолий Игнашов. Священнослужитель рассказал о празднике Сретения Господня и призвал ребят к изучению Евангелия, которое научит отличать добро от зла и правду от лжи.

Также несколько слов было сказано о необходимости межличностного живого общения, которое на сегодняшний день подменяется виртуальной компьютерной средой.

УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ

КОРНИ ДУХОВНЫЕ

СВЯТЫЕ НОВОМУЧЕНИЦЫ

По благословению митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия прошло учредительное собрание прихода Всехсвятского храма в с. Рождествено. Перед началом собрания был совершен молебен на начало всякого доброго дела. Собрание возглавил благочинный протоиерей Димитрий. Присутствовали настоятель храма священник Сергий Ухов и жители ЖК «Новоснегиревский». В своем напутственном слове благочинный пожелал настоятелю и учредителям помочь от Господа в созидании храма, который должен стать 34-ым приходом благочиния.



В воскресной школе Петровского храма с. Новопетровское состоялся открытый урок, посвященный Дню православной книги. Ребята узнали о первой печатной книге на Руси «Апостол», которая была выпущена первопечатником Иоанном Федоровым в XVI веке. Также школьники обратились к церковнославянской азбуке и познакомились с церковнославянскими словами, нарисовали разноцветные буквицы.

5 февраля в Вознесенском храме Истры, в день памяти святых новомучениц Истринских - преподобномученицы Евдокии (Кузьминой), Екатерины (Черкасовой) и мученицы Милицы (Кувшиновой) - прошла Божественная литургия. Соборное богослужение возглавил благочинный протоиерей Димитрий Подорванов. Ему сослужили настоятель храма протоиерей Димитрий Шмелёв и духовенство благочиния.

Напомним, преподобномученицы Евдокия, Екатерина и мученица Милица в 30-е годы прошлого века проживали в Истре и трудились в Вознесенском храме вплоть до его закрытия в 1934 году.

В конце 1937 года они были арестованы по ложным обвинениям в контрреволюционной деятельности. На допросах ни одна из женщин виновной себя не признала. 5 февраля 1938 года их расстреляли на Бутовском полигоне.

ДОМ-МУЗЕЙ АЛЕКСИЯ СМИРНОВА ЖДЕТ ГОСТЕЙ

В д. Филатово открылся музей священномученика Алексия Смирнова.

новомучеников и исповедников Российских.

Для своих современников и для



В начале века отец Алексий был настоятелем двух храмов - Христорождественского в д. Филатово и Казанской в д. Глебово, в которых он прослужил более сорока лет. Батюшка занимался просвещением населения: преподавал в воскрес-

нынешнего поколения священномученик Алексий был и остается примером искренней веры, жертвенной любви к Отечеству.

Музей священномученика Алексия расположился в его доме с 200-летней историей. В годы Великой Отечественной войны в этом доме размещался немецкий штаб. При отступлении фашисты попытались поджечь дом, но огонь не разгорелся - дом сохранился.

В экспозиции музея представлены личные вещи священномученика Алексия и его семьи: книги с собственноручными его пометками, исторические письма, оригинальная церковная печать, которой более ста лет. Также частично сохранилась старинная меблировка дома священника, в частности, стол, комод.

Инициаторами создания музея стали настоятели храмов и истринский краевед Сергей Носиков.



ных школах и земском училище. В 1938 г. о Алексия арестовали и заключили в Волоколамскую тюрьму, а позже расстреляли священника на Бутовском полигоне.

В 2002 г. священника причислили к лику святых, включив в Собор



Пресвятой Богородицы - протоиерей Александр Чепрасов и Богоявленского в поселке Красный - протоиерей Андрей Васильев. В числе почетных гостей присутствовала глава сельского поселения Букаревское Татьяна Кулагина.

Завершилось празднование соборным молебном, совершенным у памятника святому, установленного на центральной площади п. Глебовский, которая носит имя священномученика Алексия Смирнова.

23 марта в ДК г. Истра
в 17.00 состоится

3-часовая встреча с православным сектоведом, русским богословом, профессором АЛЕКСАНДРОМ ЛЕОНДОВИЧЕМ ДВОРКИНЫМ

Автор 16 книг, более 1000 публикаций.
Заместитель председателя экспертного совета по проведению государственной религиоведческой экспертизы при Министерстве юстиции Российской Федерации



Президент Центра религиоведческих исследований во имя священномученика Ирины Лионской, созданного по благословению Патриарха Алексия II www.iriney.ru

Всем будет представлена возможность задать вопросы и получить на них ответы

тел: 8 (495) 994-57-46

«ИМПЕРАТОР» НА ВЫСТАВКЕ

Клуб «Русская морская традиция», победитель губернаторской премии «Наше Подмосковье», принял участие в девятой международной выставке катеров и яхт «Moscow Boat Show» в выставочном Центре «Крокус Экспо». Судно было создано в 2014 г. на верфи в Петровском по историческим чертежам 1915 г. из главного архива ВМФ РФ.



СТРАСТНАЯ СЕДМИЦА. ВЕЛИКИЙ ЧЕТВЕРТОК.

Подготовил
иерей Вадим КАЛЯМИН

Среди дней Страстной седмицы Великий четверг занимает особое место. Церковь вспоминает тайную вечерю Господа нашего Иисуса Христа с Его учениками — апостолами. На тайной вечери Спасителем было установлено главное таинство нашей веры — евхаристия или причащение, когда верующие под видом хлеба и вина вкушают истинные Тело и Кровь Христовы.

В ЧЕМ СМЫСЛ ПРИЧАСТИЯ?

Без причащения, учит святая Церковь, нет истинной христианской жизни, так как в этом таинстве происходит самое полное и предельно возможное на земле соединение человека с Богом. Тайная вечеря была совершена Христом за день до празднования ветхозаветной Пасхи. Евреи совершали этот праздник в память о чудесном исходе из Египта, где они находились в рабстве в течение четырехсот лет.

Как и многие другие события ветхозаветной истории, праздник иудейской Пасхи имел прообразовательное значение. Он готовил людей к принятию истинной Пасхи, истинного спасения от рабства греха и смерти. Такое спасение должен был привести людям Сын Божий — новозаветный пасхальный агнец, закланый за грехи мира. Так велико и глубоко было падение людей, что только сам Бог, добровольно приняв на себя падшую человеческую природу, мог спасти человека.

Господь преподает нам себя в таинстве евхаристии, дабы каждый верующий в Него мог достичь главной и единственной цели своей жизни — приобщиться Божественной любви,

приобщиться самого Божества. Тайная вечеря началась с омовения. Сын Божий, творец мира совершает обряд, который традиционно совершили рабы: он омыает апостолам ноги. Ученики были поражены действиями их Божественного Учителя. Они

По традиции, в Русской Православной Церкви её предстоятель, святейший патриарх Московский и всея Руси, освящает в Великий четверг миро — оливковое масло с примесью разных ароматов, которое варится в первые дни Страстной седмицы.



молча принимали омовение. И только апостол Пётр, человек горячий, не мог сдержать овладевших им чувств. «Господи, — воскликнул Пётр. — Тебе ли умывать ноги мои?» На это Христос ответил: «Что Я делаю теперь, ты не знаешь, а уразумеешь после... Если не умою тебя, не имеешь части со Мною». Своим примером Господь показал не только любовь к ученикам, но и научил их смиреннию — чтобы они не считали за унижение для себя служить ближнему.

И в наши дни в Великий четверг за архиерейским богослужением совершается обряд омовения ног. По окончании литургии при чтении Евангелия об омовении ног архиерей в память о смиренном поступке Христа омыает ноги священников.

Освящённое миро рассыпается по епархиям и приходам. Святое миро используется в таинстве миропомазания. Оно совершается над человеком один раз в жизни сразу после таинства крещения, через миропомазание новокрещёный обретает полноту даров благодати святого Духа.

После омовения и пропальской беседы с учениками Христос преломил хлеб и, благословив его, подал апостолам со словами: «Сие есть тело Моё, которое за вас предаётся; сие творите в Моё воспоминание». Взял чашу и благословив её, сказал: «Пейте из неё все; Ибо сие есть кровь Моя нового завета, за многих изливаемая во оставление грехов». В скромной Сионской горнице происходит величое чудо: человек, некогда отвергший

Бога, вновь приобщается к Богу — источник вечной жизни.

В четверг Страстной седмицы в храмах совершается Божественная литургия. В этот день каждый верующий, по примеру апостолов, стремится соединиться со Христом в таинстве причащения. За богослужением несколько раз произносится молитва «Вечери Твоей тайны днес, Сыне Божий, причастника мя приими...». Эту молитву поёт хор, читает священник, повторяют все верующие. В ней христианин просит у Бога соделать его причастником Тайной вечери, ныне совершающейся в храме.

КАК ПРИЧАЩАТЬСЯ?

Требования подготовки ко святому причащению, по определению архиерейского совещания «Об участии верных в евхаристии» Русской Православной Церкви, прошедшем в начале февраля 2015 года в храме Христа Спасителя в Москве, определяются для каждого верующего церковными постановлениями и нормами, которые применяются духовником с учетом регулярности приобщения святых Таин, духовного, нравственного и телесного состояния, внешних обстоятельств жизни, например, занятости, обремененности попечениями о близких.

Духовным отцом (духовником) человека является священнослужитель, у которого он постоянно исповедуется, который знаком с обстоятельствами его жизни и духовным состоянием. При этом верующие могут исповедоваться у иных священников в случае невозможности исповедоваться у своего духовника. Если нет духовника, то верующему следует обращаться с вопросами, касающимися причащения, к священникам того храма, где он желает причаститься.

Как духовнику, руководствующе-

муся церковными постановлениями и нормами и на основании их наставляющему христианина, так и причастнику необходимо сознавать, что целью подготовки является не внешнее выполнение формальных условий, но обретение покаянного состояния души, прощение обид и примирение с близкими, соединение со Христом в святых Таинах. Пост и молитва призваны помочь готовящемуся ко причащению в обретении этого внутреннего состояния.

Сложившаяся в наши дни практика, согласно которой причащающийся несколько раз в году постится три дня перед причащением, вполне соответствует преданию Церкви. Также приемлемой следует признать практику, когда причащающийся еженедельно или несколько раз в месяц, и при этом соблюдающий указанные Уставом многодневные и однодневные посты, приступает к святой Чаще без дополнительного поста, либо сохраняя однодневный пост или пост в вечер кануна причащения. Решение по этому вопросу должно приниматься с благословения духовника. Присутствуя в Страстную седмицу на церковных богослужениях, представляющих нам все часы последних дней земной жизни Спасителя, мы станем свидетелями и величайшего события человеческой истории — славного Христова воскресения.

Особым подвигом во время поста считалось милосердие к близким. Каждому христианину вменялось Церковью проявлять постоянную заботу о своих братьях, находящихся в бедности. Милостыня бедным в Древней Руси рассматривалась как необходимая спутница говядья, придающая ему нравственную ценность. Не зря говорили: «Пост на небо ведет человека, а милостыня в царство вселяет».

ЦЕННОСТЬ ВЕЛИКОПОСТНЫХ БОГОСЛУЖЕНИЙ

Подготовил протоиерей
Александр ОРЛОВ

Особенность великапостных богослужений заключается в видеом отличии служб будних дней - с понедельника по пятницу - от субботних и воскресеньих. Даже цвет облачения священнослужителей в будние дни темный, а в субботу и воскресение - фиолетовый или синий. Зеленый цвет облачений допускается на богослужении Вербного воскресения.



Строгость облачений сообразуется со строгостью течения службы: в течение недели прочитывается Псалтырь дважды, чтения больше чем пения, через определенные промежутки времени священник выходит из алтаря и читает одну и ту же короткую молитву, и после каждого прощения этой молитвы все присутствующие в церкви кладут земной поклон, служба длиннее обычного, более монотонная, почти без движений. Чтение и пение чередуются, но как будто ничего не про-

исходит». Общее впечатление это настроение «светлой печали». И так в течение долгого времени мы стоим в этом единообразии молитвы, в этой тихой печали.

Но в конце мы сознаем, что эта продолжительная и единообразная служба необходима для того, чтобы мы почувствовали тайну и сперва незаметное «действие» в нашем сердце этого богослужения. Малопомалу мы начинаем понимать или скорее чувствовать, что эта печаль действительно «светлая», что какое-то таинственное преображение начинает совершаться в нас. Как будто мы попадаем в такое место, куда не достигают шум и суета жизни, улицы, всего того, что обычно наполняет наши дни и даже ночи, — место, где вся эта суета не имеет над нами власти.

И вот, когда мы испытываем это таинственное освобождение, легкость, печальное однообразие богослужения приобретает новый смысл. То, что казалось вначале однобразием, превращается теперь в мир; то, что сперва звучало печально, воспринимается теперь, как самые первые движения души, возвращающейся к утерянной глубине. Это то, что возвещает нам каждое утро первый стих великапостного Аллилуя: С раннего утра мой дух стремится к Тебе, Боже, потому что Твои повеления — свет (на земле).

Строгость поста подчеркивается тем, что в будние дни не совершается Божественная литургия. Но в среду и пятницу, когда особенно усугубляется пост, совершается Литургия Преждеосвященных Даров и приготовление к принятию святых Таин Христовых сопровождается усиленной покаянной молитвой. Великим Постом, следя церковному Уставу, по средам и пятницам полагается полное воздержание от пищи до захода солнца. Поэтому именно эти дни Великого Поста выбраны для Причастия, которое, являясь главным оружием в великапостной духовной борьбе. Эти дни особенно напряженного физического и духовного подвига освящены ожиданием Причастия Тела и Крови Христовых, и это ожидание поддерживает нас в нашем подвиге, как духовном, так и физическом; цель этого подвига становится радостью ожидания вечернего Причастия. «Возведу очи мои к горам, откуда придет помощь» (псалом 120).

Постом совершается чтение трех Ветхозаветных книг: Бытия, пророка Исаии и притч Соломоновых. Каждая из этих трех книг содержит в себе одну из основных частей Ветхого Завета: история сотворения Богом мира, пророчества и моральные и нравственные поучения. Книга Бытия дает нам как бы основную рамку верований Церкви. Она содержит

в себе историю сотворения мира, грехопадения и, наконец, обещание и начало спасения заключением первого Завета Бога с Его избранным народом. Исаия — величайший из всех пророков, и чтение его пророчеств в течение всего Великого Поста должно открыть нам еще раз великую тайну спасения через страдания и жертву Христа. Книга Притч — как бы итог нравственного учения Ветхого Завета, морального закона и мудрости; не принимая их во внимание, не соглашаясь с ними, человек не может понять своего отпадения от Бога и поэтому неспособен даже услышать благую весть прощения, послываемого нам любовью и благодатью. Поучения из этих трех книг читаются ежедневно в течение Великого Поста от понедельника до пятницы включительно: книги Бытия и Притч за вечерней, пророчества Исаии на Шестом часе..

Для большинства верующих ежедневное посещение великапостных богослужений невозможно. Они продолжают ходить в церковь по воскресеньям, но воскресная Литургия постом, внешне, ничем не отличается от обычной, и, таким образом, присутствуя на ней, почти невозможно «почувствовать» великапостные особенности богослужения, посредством которых сообщается нам дух Великого Поста. И поэтому во второе, третье, четвертое и пятые

воскресенья (или пятницы) Великого Поста, по вечерам совершается особое богослужение - Пассия. За каждой пассией прочитываются евангельские повествования о страданиях Христа: на первой — 26 и 27 главы от Матфея, на второй — 14 и 15 от Марка, на третьей — 22 и 23 от Луки, на четвертой — 18 и 19 от Иоанна. По традиции во время чтения Евангелия молящиеся стоят с зажженными свечами в руках.

В конце службы все верующие с благоговением подходят поклониться перед Распятием, Крестом Христовым, который на пассии выносится на середину храма. Кроме того, на пассии мы слышим некоторые трогательные песнопения из богослужения Великой Пятницы — дня телесной смерти Господа. Так, исполняется стихира "Приидите, ублажим Иосифа приснопамятного", которую поют во время целования Плащаницы Христовой; перед чтением Евангелия звучит прокимен: "Разделиша ризы Моя себе, и о одежди Моеи меташа жребий..." Эти и другие молитвы возносят нас на Голгофу, вновь и вновь напоминая о конечной цели Поста — сопротивлении со Христом.

Пассии производят глубокое впечатление на верующих. Своим внутренним содержанием они доставляют молящимся высокое духовное утешение и назидание.

**Священник
Андрей КОЗЫРЕВ**

В четвертую неделю Великого поста празднуется память преподобного Иоанна Лествичника игумена Синайского монастыря в VII веке, автора классического произведения византийской аскетической письменности «Лествица Божественного восхождения».

До нас не дошло никакой информации, где родился святой Иоанн Лествичник, который поднялся на гору Синай и стал монахом, когда ему было всего 16 лет. Он присоединился к братии монастыря Ватос (монастырь Неопалимой Купины), который позднее стал монастырем святой Екатерины. Монашеской жизни его обучал старший монах по имени Мартирий. 19 лет спустя, после смерти Мартирия, Иоанн ушел в скит, находившийся за пределами монастыря, и провел там 40 лет отшельником. В возрасте 75 лет, по просьбам монахов, святой Иоанн стал игуменом монастыря. Как игумен, он получил широкую известность за свою мудрость и образцовый образ жизни. Сегодня его знают прежде всего благодаря книге «Лествица», написанной им в начале седьмого века от Рождества Христова по просьбе игумена Иоанна из монастыря Райту, расположенного на Красном море. Эта книга была написана монахом по просьбе монахов как руководство для монахов и предполагает образец монашеского сообщества.

В этой книге дается описание, как поднять свою душу и тело к Богу, постепенно, шаг за шагом, обретая аскетические добродетели путем борьбы с определенными грехами. Это восхождение описывается как тридцать ступеней или глав. Тридцатая ступень олицетворяет собой земной путь Господа нашего Иисуса Христа с того времени, когда Он принял крещение в реке Иордан. В качестве основы для взятой темы Иоанн использует аналогию с лестницей библейского патриарха, родоначальника народа Израильского Иакова, описанной в Книге Бытия (28:12).

Начальные семь ступеней соответствуют семи основным монашеским добродетелям. Например, первая ступень предполагает отречение от мира – все то, что монах оставляет позади, когда приходит в монастырь. Четвертая ступень предполагает полное послушание духовному отцу. Следующие семнадцать ступеней предполагают руководство по преодолению особых грехов, таких как клевета, чревоугодие, безразличие, тщеславие, уныние, малодушие... Последние четыре ступени предполагают высшие добродетели, являющиеся основной целью аскетической жизни. 27-я ступень – молитва (прософия), 28-я ступень – покой (исихия), 29-я ступень – бесстрастие (апатия) и последняя 30-я ступень – венец всех добродетелей: вера, надежда и любовь.

Интересно, что практика чтения «Лествицы» доступна не только монахам, но и простым людям. Целью чтения этой книги является ощущение присутствия Бога. И как результат – мы оказываемся в Божественном присутствии. Именно об этом говорит апостол Павел в письме к Тимофею: «Уделяй внимание

Богу. Лествица, простертая по диагонали, является изобразительным и смысловым центром иконной композиции. Она насчитывает ровно тридцать ступеней по числу слов-наставлений литературной «Лествицы» преподобного Иоанна.

На вершине, в радужном сегменте, обозначающем небе-

тийские рукописи «Лествицы». В композиции иконы диагональ лествицы уравновешена другой невидимой диагональю, образуемой двумя группами фигур в правом нижнем и левом верхнем углу композиции. Внизу на фоне пустынной горы, отсылающей к синайскому пейзажу, показана группа монахов, молитвенно созерцающих чудесное и нравоучительное видение. Вверху – сонм ангелов, слетающих с небес и протягивающих в литургическом жесте покровенные руки, – мотив, хорошо известный по евангельским повествованиям. Однако в данном случае он напоминает не только о небесном характере видения, но и о великом прообразе монашеской лествицы – ветхозаветной «Лествице Иакова» (Быт. XXVIII, 12), соединившей небо и землю и явившейся великим обетованием рода человеческому. Согласно библейскому тексту, зримо осуществляли эту связь поднимающиеся и сходящиеся с небес ангелы. В синайской иконе их роль передана монахам. Внешне невыраженное, но внутренне глубоко обоснованное за счет очевидного сопоставления с древним образом, это уподобление монахов ангелам составляет главное содержание синайской иконы, прославляющей отшельнический подвиг.

«Пилат сказал Ему: итак, Ты Царь? Иисус ответил: ты говоришь, что Я Царь. Я на то родился и на то пришел в мир, чтобы свидетельствовать о истине; всякий, кто от истины, слушает гласа Моего» (Ин.18:37-38). Истину – воплощенного Бога – видели и слышали множество людей. Одни поверили Его проповеди о любви, милосердии и спасении и стали апостолами нового времени, другие не приняли – из-за необычности её. Тем не менее, уже два тысячелетия все христиане живут здравой истиной – Богочеловеком Иисусом Христом. Его слова, запечатленные в книгах священного Писания Нового Завета, Его иконографический образ свидетельствуют нам о слове Божием.

Икона – откровение Божие в красках – при помощи зриемых образов доносит до людей истину Боговоплощения. Когда человек входит в храм он слышит песнопения и слова молитв; он обоняет запах ладана и восковых свечей; он видит священнодействия и священные изображения. Это окна, через которые проникает в душу человека свет мира Божия. И в этом ряду одно из главных мест занимают иконы. Через познание азов православной иконографии перед человеком открывается не только мир красоты и гармонии, но и сущность церковной жизни. Знание иконографии и догматических принципов иконопочитания, символики иконы – важнейшая составляющая духовной жизни православного христианина.



чтению» (Первое послание к Тимофею, 4:13). И именно к этому призывает нас этот воскресный день поста: и речь не только о почитании преподобного Иоанна Лествичника, но, скорее, о чтении его знаменитой книги. Потому что даже недолгое молитвенное чтение даст нам ощущение присутствия Бога в нашей жизни; даст нам связь с Богом.

Спустя пять столетий была написана икона на сюжет «Лествицы». По всей видимости, икона была написана в самом Синайском монастыре. В пустынном ущелье, неподалеку от монастыря, до сих пор почитается пещера, где, по преданию, отшельнику Иоанну было видение «лествицы на небо» – образ духовного восхождения монаха

са, показан Господь Иисус Христос, который протягивает руки к первому монаху, как бы принимая его в Царство Небесное. Около этого монаха размещена греческая надпись, звучащая в переводе как «святой Иоанн Лествичник». Сразу за ним показан старец в белых архиерейских облачениях, хорошо различимы стихарь, поручи, фелонь, епитрахиль и омофор. Фигура выделена из группы монахов своими большими размерами и сопровождающей надписью «архиепископ Антоний». Вероятно, это портрет синайского архиепископа и игумена времени написания иконы, которая представляет его как непосредственного преемника св. Иоанна Лествичника не только в руководстве Синайским



ВСТРЕЧА ВЕКА

Продолжение. Начало на стр.1

Я должен сказать всем очень откровенно – не нужно ничего бояться! Во-первых, мы не обсуждали ни одного богословского вопроса, хорошо это или плохо – это другой разговор, но мы не обсуждали. В богословской части декларации есть очень важное заявление. С одной стороны, мы говорим о том, что в течение тысячи лет мы принадлежали к одной Церкви и имеем Предание, Традицию, с большой буквы, которая в течение этих тысяч лет не просто сформировалась, но существовала. Это важное утверждение, которое свидетельствует о наличии неких общих истоков, более того, совместной тысячелетней жизни.

С другой стороны, мы честно говорим о разделениях. Я не припомню ни одного документа, тем более на высоком уровне, где прямо говорилось бы о разделениях, в том числе и о богословских несовпадениях по многочисленным вопросам. Мы говорим, что мы до сих пор разделены в понимании Святой Троицы. Да, это разделение пришло из прошлого, но мы остаемся на тех позициях, на которых были наши отцы, свидетельствовавшие о том, что между Востоком и Западом появилось это разделение.

Цель встречи никак не была связана с продвижением каких-то богословских соглашений. Во-первых, это был бы совершенно неправильный подход. Церкви нельзя сблизить даже, не то, что соединить, договоренностью между двумя лидерами. Пойду дальше, Церкви невозможно соединить даже договоренностью всей иерархии. Вот собрать всю католическую и всю православную иерархию, что-то подписать. Единство Церкви – это действие Святого Духа. Мы разделились в ответ на нашу греховность. Вот заповедь спасительную успели христиане сохранить.

Если говорить о том, как может произойти воссоединение, то это будет Божье чудо, если мы когда-нибудь до этого доживем. У меня нет такой уверенности, что я буду свидетелем этого явления. Может быть, кто-то когда-то доживет, если Господь преклонит эту милость и даст нам некое новое видение, вдохновение, тогда это новое чудо произойдет. Но никто нам не мешает молиться о том, чтобы сегодня христиане, во-первых, жили в мире.

Мы говорим о том, что мир-то очень разделенный, политиков упрекаем: «Как это вы не можете найти общего языка?», – наверное, немногого и на себя можно критически посмотреть и спросить: «А мы-то почему не можем языка общего найти по тем проблемам, которые людей беспокоят?». То, что сегодня происходит в Сирии и Ираке, это же не просто общее место, о котором сегодня все говорят. Я был в Ираке, накануне свержения Хусейна, я посещал Мосул и северную часть Ирака, я посещал древние монастыри IV-го века, это замечательная традиция монастырская, которая там сохранилась, там жило полтора миллиона христиан, сейчас на весь Ирак сто пятьдесят тысяч!

Где эти сотни тысяч людей? Ведь это не просто убитые или изгнанные люди, это разрушенные хра-

мы, это просто уничтоженные города и поселения – это происходит на наших глазах! Хорошо известно, что Русская Церковь многократно поднимала все эти вопросы, как и католическая, но почему-то эти разрозненные голоса не были так восприняты, как сегодня воспринята эта новая декларация. У нас появилась надежда, что этим совместным голосом мы можем обратить

Я провел с ним в общей сложности где-то восемь часов, два раза по три часа и сейчас два часа. Он сохраняет ясность мышления, он очень внимательно слушает, у него правильные реакции и правильная аналитика, на минуточку, ему девяносто лет! Конечно, это феноминальное явление! Мне всегда с ним было интересно беседовать, тем более, что он, как он мне сам сказал,

есть францисканский монастырь, правда, он музей, в нем не служат, а вы послужите!».

Когда я пришел в этот францисканский монастырь, то увидел, что весь огромный монастырь заполнен народом, а на передней скамейке сидят члены ЦК, министры, крестятся, не стесняются. Я заранее заготовил два флага – кубинский и российский, мы выстроились

культура, это не очень точное и корректное отношение ко времени. Есть такое испанское слово «маньяно» (завтра), но если вам говорят, что встреча будет «маньяно», то неизвестно будет ли это завтра, послезавтра или еще через некоторое время. Помимо этого, чисто эмоциональный уровень, религиозный уровень мне очень напомнил то, что имеет место в нашем народе.

Затем, наблюдая в то время, особенно позже, те процессы, которые происходят в Западной Европе, на севере нашего полушария – постепенное вытеснение религиозности из общественной жизни, сокращение количества верующих, некая дехристианизация культуры, наблюдая все это, я пришел к выводу, что есть два региона, с которыми можно связать надежду на глобальное возрождение христианства – это Россия и Латинская Америка, я уверовал в эту идею. Поэтому мне очень хотелось после вступления на патриарший престол посетить Латинскую Америку.

Я глубоко убежден, что этот регион имеет не только экономический потенциал и все прочее, о чем сейчас принято говорить, этот регион имеет огромный духовный потенциал. Есть одна опасность, я почувствовал наличие этой опасности, имея сегодня беседу с кардиналом Рио-де-Жанейро, с епископом. Здесь тоже появляются признаки некой дехристианизации. Во-первых, очень много различного рода миссионеров, как у нас было в девяностые годы, из разных процветающих стран, активно развиваются миссии, конечно, ослабляя позицию католической Церкви. Даже не это главное, а главное заключается в том, что, не знаю под какими влияниями, но некоторые политические силы в некоторых латиноамериканских странах склоняются к тому, чтобы принимать вот эти существующие сегодня политические модели богатого севера, так скажем, которые итнорируют религиозную традицию людей, которые отрывают законодательство от нравственной природы человека. Я подумал, что здесь есть большая разница между нами и ними, мы прошли через атеизм, как отрижение религии, но ведь это было же не просто отрижение – с атеизмом советские люди, особенно в послереволюционные годы, искренне связывали построение экономически процветающего и справедливого общества. Народ строил коммунизм, по крайней мере до семидесятых годов это было искренним желанием и стремлением людей. Меня никто не убедит в том, что это было не так, потому что все эти подвиги комсомольские нельзя было делать без веры, должна была быть вера, чтобы ехать осваивать целину, прокладывать БАМ, делать множество других вещей. Это был огромный энтузиазм!

Сейчас Фидель уже пожилой со всем человек, но с очень интересными мыслями, он невероятно эмоционален, когда говорит то, что у него на сердце, и очень внимателен, когда слушает собеседника. Поэтому для меня это был очень хороший опыт общения.

Я в первый раз приехал в Латинскую Америку в 1985 году. В Буэнос-Айресе в январе месяце проходило заседание центрального комитета Всемирного Совета Церквей, я был членом этого комитета. Наблюдал жизнь латиноамериканцев, особенно церковную жизнь, я почувствовал некую близость, некие общие черты с тем, что присущие русским людям и вообще России. В голове такая формула возникла – это почти Россия, только с тропическим климатом. Это бытовая

Кроме того, давайте вот о чем еще скажем. В Советском Союзе была одна партия, в одних руках был весь экономический, политический и культурный потенциал страны, вооруженные силы, спецслужбы, спорт, куда пальцем не ткни – все было в одних руках! И колоссальные богатства под землей, и развитая индустрия.

Продолжение на стр.7



внимание политических лидеров и вообще людей доброй воли, как мы говорим, к тому страшному явлению, которое сейчас происходит.

– Вас отговаривали от встречи?

– Нет, потому что никто не знал. Об этой встрече знало пять человек, не будем называть их святые имена. Почему это было так? Потому что подготовить такую встречу в условиях гласности невозможно, слишком много противников. Даже не тех наших милых и добрых православных людей, которые считают, что есть какая-то опасность в самой встрече, есть мощные силы, которые этого не очень хотят. Поэтому надо было спокойно и в тишине ее готовить, что мы и сделали.

– Ваше Святейшество, насколько важен ваш визит именно в Латинскую Америку в эти моменты, которые очень сложные для всех христиан? Расскажите про встречу с Фиделем Кастро.

– Может быть, с Кастро начнем? Это моя третья встреча с Фиделем Кастро. Я должен сказать, что когда был совсем молодым человеком, то в Ленинграде тогдашнем мы встречали Кастро в шестидесятые годы, когда он приезжал молодой, с черной бородой, ехал в открытой «Чайке» вместе с Косыгиным, а мы, как полагалось, махали флагами и кричали «Куба – си! Янки – ноу!», был такой слоган.

Конечно, мне было трудно тогда представить, что когда-нибудь я смогу с ним встретиться. Это очень сильно мыслящий человек, органично мыслящий человек, это реальный политический лидер. Вне зависимости от того, как к нему относятся на севере Америки, в Западной Европе – вне зависимости от этих оценок, это очень сильная личность.

когда после смерти отца они с Раулем стали думать, что делать с этой огромной латифундией, то будучи воспитаны в иезуитском колледже, они решили, что надо поступать так, как Евангелие говорит: «Иди, раздай нищим и будешь иметь сокровище на небе».

Теперь давайте на минуточку поставим себя на их место. Богатейшее наследство, перед тобой весь мир, а они принимают решение раздать все крестьянам и раздают! Потом стали задавать себе вопрос – а так ли хорошо все на Кубе? Поняли, что очень много нужно менять, но когда стали менять, известно, что очень обидели могущие экономические силы, тесно связанные с сильным соседом с севера. Тогда возникла угроза уничтожения революции. Как мне тогда сказал Кастро, в нашей первой беседе: «Тогда мы поехали в Москву, потому что ехать дальше некуда было. Нам сказали, что нам будут помогать, если мы скажем, что это социалистическая революция». Они сказали «социалистическая» и стали учиться марксизму, как он говорил. Но истоки – христианские, в этом смысле он мне был очень интересен.

Потом было, конечно, совершенное поразительно, как он согласился на строительство церкви! Он предложил мне избрать место. Я выбрал это место в центре старой Гаваны. Как он в ответ на мое предложение, что было бы хорошо послужить литургию, а потом крестным ходом пройти к месту закладки камня. Это было в 2004-м году. Он сказал: «Да, пожалуйста, послужите. У нас

*Продолжение.
Начало на стр.1, 6*

При такой организации, при такой монополизации всех усилий, направленных на достижение одной цели, мы не смогли ее достичь и все рухнуло! Разные ответы на этот вопрос. У меня только один ответ – такие цели нельзя достичь без Бога, как нельзя было построить Вавилонскую башню.

То, что происходит сегодня в Европе, в Западной Америке и может начать происходить в Латинской Америке, это стремление построить справедливое, процветающее, высокотехнологичное общество, но, простите, без Бога не получится! Опыт нашего народа очень важен.

Я передаю все эти мысли, свои чувства, завтра тоже, может быть, буду об этом говорить, моим латиноамериканским слушателям: «Посмотрите на наш опыт, не случайно Бог провел наш народ через страшные испытания, через колоссальные потери. Разве можно сказать, что эти жертвы напрасны?».

Я глубоко убежден, что все эти жертвы не напрасны, только ради того, чтобы мир услышал и узнал наш с вами опыт, уникальный опыт. Мы сегодня строим, не без трудностей, не без критики, но мы пытаемся построить общество, где религиозная вера органично сочетается с образованием, с технологиями, с информацией, с современным образом жизни.

Задача Церкви – чтобы именно этот синтез духовного и материального в России поддерживать. Не знаю, как нам удастся, может быть, не очень еще удастся, но таковы наши намерения. Обо всем этом я говорил и говорю, и буду еще говорить в Латинской Америке, поэтому мне так хотелось посетить Латиноамериканский континент. – Ваше Святейшество, будет ли продолжена работа по ключевым пунктам декларации по преодолению гонений на христиан на Ближнем Востоке, по дехристианизации Европы, по ситуации на Украине? Возможно, какие-то совместные комиссии появятся, следующие встречи будут запланированы?

– Пока мы не планировали никакой встречи, но я полагаю так, что диалог соответствующих структур Римо-Католической Церкви и нашей Церкви направленный на решение тех самых вопросов, которые вы сейчас обозначили, конечно, будет продолжаться.

Я не готов сказать, как это будет технологически выглядеть, но, наверное, ничего другого человечество не знает, кроме как встречаться, обмениваться текстами, вырабатывать какую-то общую традицию.

Дай Бог, чтобы так было, надеюсь, что так оно и будет. – Удалось обсудить темы, не вошедшие в декларацию?

– Темы нет, но ведь помимо тем была аргументация, были какие-то размышления совместные, я не готов раскрывать эту часть переговоров, хотя там нет ничего секретного. Как я в начале

сказал, это было приятно. По крайней мере для меня, я не знаю, как для моего собеседника, думаю, что тоже так. Что те цели, которые мы декларировали, мы реально и преследовали. Я эту формулировку сейчас использую для описания тяжелейшего положения в Сирии. Почему нет доверия между сторонами? Потому что каждая из

сторон понимает, что та цель, которая декларируется (такой целью является борьба с терроризмом, например), это не единственная цель. Присутствие недекларируемых целей и создает напряжение. Для того, чтобы снять это напряжение, нужно договориться: против чего мы реально выступаем в этих совместных действиях в Сирии. Так вот, если перевести все это на уровень нашего диалога, то у нас не было недекларируемых целей, мы работали в рамках тех целей и той парадигмы идейной, как мы теперь говорим, которая отражена в декларации.

– Как вы почувствовали, дошла ли до сердца Папы Римского наша обеспокоенность по поводу того, что творят униаты на Украине?

– Вы, наверное, знаете какая реакция греко-католиков и православных раскольников на эту декларацию? Один из раскольнических фигурантов сравнил это с Мюнхенским соглашением. Не буду называть это имя, я стараюсь никогда его не употреблять публично. Униаты тоже публично выступили против Папы, по крайней мере мне так показалось, против позиции, которую Папа занял, ссылаясь, якобы, на то, что его тут кто-то обманул, ввел в заблуждение. Якобы, какие-то два человека эту декларацию написали, что не соответствует действительности. Это, действительно, коллективный труд.

Декларацию мы закончили писать за несколько часов до встречи, чтобы вы понимали. Доказательством этому является то, что текст был напечатан не очень хорошо. Мы правили текст до самого последнего момента, совместно. Поэтому это творческая работа двух Церквей, конечно, подписана на самом высоком уровне. Эта негативная реакция на Украине меня огорчила, потому что эта декларация дает шанс и для диалога с греко-католиками.

Если они будут действовать в той парадигме, которая

обозначена этой декларацией, то это фундамент для нормализации отношений. Вместо того, чтобы сразу сходу отвергать и говорить про Церковь-агрессора, вместо того, чтобы использовать эти политические штампы, нужно было подумать и сказать: «Стоп, у нас же открывается шанс». Видимо, не так сейчас люди мыслят там.

Я задаю себе вопрос: можно ли собрать людей воедино преследованиями, насилием? Нельзя! Но ведь даже самые радикальные силы на Украине выступают за Соборную Украину. Что такое «соборная»? Единая! Наверное, из вас многие в браке состоят? Вот можно брак сохранить через ненависть, через попытку взять верх одного супруга над другим, через открытый конфликт, через разжигание ненависти? Нет, конечно. Семья разлетится, человек разлетится, человеческое общество разлетается. Если вы хотите консолидировать любую группу людей, то вы должны найти правильный язык, вы должны учитывать интересы одного и другого, достигать приемлемых для всех условий, в том числе условий жизни.

Вот строительство Соборной Украины может происходить только посредством употребления такого метода. Если вы обратите внимание, именно такую позицию занял Московский патриархат, Римо-Католическая Церковь и Украинская Православная Церковь, они призывают к миру. Как наши монахи встали на майдане, может быть, помните эту драматическую картину? Они ни на кого кулаком не махали, ни в чью сторону камней не бросали, они встали и сказали: «Мир вам!». Они стояли и не давали этим двум силам столкнуться – вот роль Церкви! В каком-то смысле это роль и мудрых политиков.

Поэтому я вижу будущее Украины, у меня очень оптимистический взгляд, несомненно, наступит время примирения. Как важно, чтобы и греко-католики включились в это примирение, чтобы оставить в стороне все эти наклейки ярлыков, попытку спихнуть на кого-то за границей ответственность за то, что происходит в их собственной стране. Задача – всем вместе сегодня работать на примирение! Мы готовы участвовать в этом ровно настолько, насколько украинские братья этого пожелают. Если они скажут: «Без вас!», – пожалуйста, без нас. Вся эта идея, она и присутствует в декларации. Конечно, мне было удивительно слышать несправедливую критику из Киева в адрес этой декларации.

По материалам сайта pravoslavie.ru

СКАЖИТЕ, БАТЮШКА...



На вопросы наших читателей отвечает настоятель
Покровского храма в Огниково протоиерей Георгий КРУГЛОВ

Великий пост является самым главным в году и самым строгим. А зачем нам нужны посты?

Действительно, на примере Великого поста, как самого главного в году, можно посмотреть причины и мотивы нашего постного делания. Профессор Алексей Ильич Осипов просто и емко дает ответ на этот вопрос. Человек – это не душа и не тело, а душа и тело. Они между собою связанны и не просто взаимодействуют друг с другом, а воздействуют друг на друга. Это знаменательный факт, который совершенно очевиден. Недаром русская пословица гласит: «сытое брюхо к учению глухо». По этой причине Церковью рекомендовались верующим на определенные сроки различные ограничения на пищу, на весь характер поведения, которые должны были помочь держать тело в подчинении ума, но никак наоборот, чтобы оно не мешало христианину жить достойно и праведно. Ибо там, где тело преобладает над духом, трудно ожидать каких-то духовных успехов. Святитель Игнатий (Брянчанинов) писал: «Гордый человек! Ты мечтаешь так много и так высоко об уме твоем, а он – в совершенной и непрерывной зависимости от желудка. Закон поста, будучи по наружности законом для чрева, в сущности есть закон для ума. Ум... должен прежде всего подчиниться закону поста. Только тогда он будет постоянно бодр и светел; только тогда он может властвовать над пожеланиями сердца и тела».

Эти ограничения в определенные дни и недели названы временами поста. И они касаются не только пищи, но и в меньшей степени и пустого времяпрожигания, и разного рода развлечений, и супружеской жизни и т.д. Это один из принципов духовной жизни, который известен многим религиям. Поэтому, когда видим нерадение о постах и даже отторжение их, необходимо понимать причину этого – все большее порабощение современных людей плотью. Но еще в допотопное время Бог произнес страшные слова: «Не может Дух Мой пребывать в этих людях, потому что они плоть» (Быт. 6,3). Речь идет о тех, у кого плотские чувства, вожделения и стремление к наслаждениям полностью подавили все духовное. Кроме того, пост есть тот подвиг, который помогает моей молитве стать действенной, а не просто произнесением слов.

Многие, поздравляя друг друга с Новым годом, упоминали о какой-то обезьяне. Мне не понятно: это я так отстал от современной жизни или подобные поздравления есть проявления чего-то не совсем нормального для здравомыслящего человека?

В вашем вопросе уже содержится здравое зерно для ответа на него. Действительно, нормальный человек на Руси всегда был православным, с чистым сердцем и открытой к Богу душой. Русский человек доверчив, как дитя малое, поэтому многие святые отцы с тревогой опасались открытия всех границ, отделяющих Россию от внешних влияний. И мы помним, как во времена так называемой «перестройки» на нас хлынули потоки всевозможных сект и бесовщины буквально со всех сторон света. Почему это произошло? Однозначно потому, что для завоевания мира князю этого мира необходимо завоевать души последних наследников Православия – наши с вами души. Как это сделать? Надо эти души смутить неверием во Христа и Святую Троицу, неверием в наше бессмертие, вселить в нас ложные представления о свободе и демократии, которые сегодня олицетворяются с вседозволенностью, убедить нас, что наше земное существование есть единственная форма нашей жизни, а посему скорби наши есть вещь совершенно нежелательная и вредная. Попробовать сказать, диавол хочет подчинить наши души своей губительной воле, убеждая нас, что не Сам Господь дает нам жизнь для вечного блага, что мы должны идти не узким путем исполнения евангельских заповедей, а что, якобы, наша жизнь предопределена теми вещами, которые сами являются Божиим созданием, например, расположением планет в космосе или временем нашего рождения. А так как мы совершенно разучились отличать добро от зла, разучились самостоятельно вдумываться в цели нашей жизни, то мы с легкостью принимаем все, что легко к исполнению, хотя и непонятно. Сегодня нам открыто, без всякого стеснения, предлагают услуги гадалок, астрологов, прорицателей. И мы принимаем. Конечно же, проще посмотреть на гороскоп, чем идти трудным путем спасения через молитву, пост, исполнение Евангелия. Как легко мы принимаем ложь за истину, придавая, например, встрече Нового года буквально мистическое значение, хотя на самом деле это всего лишь наступление нового дня: люди договорились, что Новый год будет начинаться тогда-то, и более ничего! Было время, когда, например, на Руси Новый год начинался с сентября, а не с января, как сейчас. И что? Ничего ровным счетом. А вот Рождество Христово на фоне новогоднего ажиотажа уже выглядит как какое-то прилагательное, а не центральное событие для русского человека. Сдвигаются акценты, вместе с ними сдвигается и наше представление о смысле жизни. Так постараемся, чтобы вместе с этими сдвигами совсем не сдвинуться на край пропасти ада, где будет «плач и скрежет зубов» (Мф.8,12).



В МИРЕ МУЗЫКИ ЖИВЁМ

Дом культуры в Дедовске стал местом встречи гостей и участников фестиваля искусств, посвящённого Сретению Господню. Праздник детского творчества, организованный православной школой «Рождество» при поддержке

день, посвящённый хореографическому и исполнительскому творчеству, ко всем участникам фестиваля обратился помощник благочинного протоиерей Анатолий Игнашов с пожеланием удачи и творческих успехов. Глава сектора воскресных школ Москов-



благочиния и администрации Истринского района прошел во второй раз. Тематика, география и количество участников в сравнении с прошлым разом расширились, поэтому концертная программа проходила в два дня. Более четырехсот юных артистов и художников проявили свои таланты.

Фестиваль был задуман как событие – встреча увлекающихся творчеством ребят, вне конкурсов и соревнований. В первый

ской епархии протоиерей Виктор Дорофеев передал педагогам, юным исполнителям и художникам благословение владыки Константина, епископа Зарайского. С приветственным словом выступила также Елена Бузлаева, руководитель управления по работе с молодёжью, туризму и спорту администрации района.

Второй фестивальный день был посвящён хоровому искусству. Певческие коллективы приветствовали руководитель секто-

ра общеобразовательных школ, директор школы «Образ» Татьяна Смирнова и депутат сельского поселения Павло-Слободское, краевед Сергей Мамаев.

Хореографические коллективы из Солнечногорска и Химок, Клина и Красногорска, Павловской Слободы, Кострова и Дедовска порадовали зрителей прекрасными танцами – украинскими, русскими, польскими, голландскими, финскими, еврейскими и белорусскими. Возглавила хореографическое отделение Дарья Климушкина.

Украшением праздника стало выступление детского скрипичного ансамбля «VIOLINO» из г. Кимры Тверской области. Вслед за ними на сцену выходили музыканты, играющие на самых разных инструментах – фортепиано и аккордеон, виолончель, труба, гитара и арфа. Были сольные выступления и дуэты. Высокий уровень участников обеспечил внимательный отбор членов Оргкомитета фестиваля в лице Марии Семёновой и Игоря Дацыка.

На второй день был праздник хорового пения. Как и накануне, начался он с общего молитвы – тропаря Сретению Господню, исполненному великолепным детским хором из трёхсот участников. Свои коллективы представили педагоги-дирижёры школы «Рождество», Клинской православной гимназии «София»,

православной школы «Образ», детской хоровой школы «Алые паруса» из Красногорска. Венчал праздник Ушаковский хор мальчиков и юношей при красногорском Успенском храме. Сводный хор, управляемый художественным руководителем фестиваля и

которая проходила в рамках фестиваля, собрала работы ребят из окрестных районов и художественной школы г. Архангельск. Руководитель художественной выставки – Лидия Фёдорова, ведущий мастер-класса – Богдан Мамонов. В кулуарах праздника



организатором хоровой программы Полиной Дамарад, исполнил песню «В мире музыки живём». Председатель почётного жюри профессор Московской консерватории имени П.И. Чайковского, заслуженный артист России Игорь Котляревский искренне порадовался за участников, поздравил всех с праздником и желал замечательному проекту «Сретенский фестиваль» расти и развиваться.

Художественная выставка,

проходили мастер-классы исполнительского, хорового и изобразительного творчества.

Протоиерей Александр Елатомцев, духовник организатора фестиваля – школы «Рождество» – поблагодарил за труд всех участников и педагогов, в частности, художественного руководителя Полину Дамарад, председателя Оргкомитета Ксению Лопареву, директора школы Валерию Щварц, а также директора Дома культуры Ирину Солдатко.

ЛИСТАЯ СТАРЫЕ СТРАНИЦЫ

ЛИТЕРАТУРНУЮ РУБРИКУ, ЗНАКОМЯЩУЮ НАС С ПЕЧАТНЫМИ МАТЕРИАЛАМИ ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ И ПОСЛЕРЕВОЛЮЦИОННОЙ ЭПОХ, ВДЕТ ИСТРИНСКИЙ КРАЕВЕД СЕРГЕЙ НОСИКОВ. ВСЕ ЗАМЕТКИ СВЯЗАНЫ С ИСТОРИЕЙ ИСТРИНСКОГО РАЙОНА. ПЕРВОНАЧАЛЬНЫЕ ОРФОГРАФИЯ И СТИЛИСТИКА ТЕКСТОВ ПРАКТИЧЕСКИ СОХРАНЕНЫ.

ВНЕБОГОСЛУЖЕБНЫЕ СОБЕСЕДОВАНИЯ В СЕЛЕ ПЕТРОВСКОМ*

С дозволения Его Преосвященства, Преосвященнейшего Тихона, епископа Можайского, от 18 октября 1896 г. за № 3073, в селе Петровском**, Рузского уезда, открыты внебогослужебные беседы в праздничные и воскресные дни, – по преимуществу характера катехизического. Беседы предположено вести с ноября по март месяц включительно, как в более свободное от крестьянских работ время. В 2 часа по полудни желающие слушать эти беседы извещаются ударом колокола и идут в местный храм, как особенное место слушания Слова Божия.

Первая таковая беседа была открыта с Божией помощью местным священником о. Александром Введенским 10-го сего ноября.

По исполнении молитвы Святого Духа, о. Введенским было предложено вниманию слушателей „слово о истинно-христианском чествовании и препровождении праздничных и воскресных дней на основании Св. Писания и святоотеческих творений (св. Златоу-

Иль Петровская. Рузского уезда.
Извещение о внебогослужебных беседах в селе Петровском.
Съездовка Иль Петровская, Протоиерей Тихон, епископ мозайский, от 18 октября 1896 г., за № 3073, в селе Петровском, Рузского уезда, открыты внебогослужебные беседы в праздничные и воскресные дни, – по преимуществу характера катехизического. Беседы предположены вести с ноября по март включительно, как в более свободное от крестьянских работ время. За 2 часа по полудни желающие слушать эти беседы извещаются ударом колокола и идут в местный храм, как церковь Иль Петровская. Служба Святой Троицы в селе Петровском.

ста и Тертуллиана), а затем было изъяснено из дневного апостола место: „блудите, како опасно ходите”...

За беседой, продолжавшейся на первый раз 1 час 15 минут, было около 110 слушателей обоего пола.

Беседа закончилась пением

„Лестно есть”, и слушатели разошлись по домам с твердым намерением и впредь посещать беседы и с глубокою благодарностию своему „батюшке” за его „просвещение” людей „темных и малограмотных!”. Всем бывшим на беседе раздавались листки и брошюры религиозно-нравственного содержания. Означенная раздача предполагается во все время ведения бесед.

С.622:
века христианства некоторые великие учителя и святители как-то: Игнатий Богоносец, Иоанн Златоуст и др.

Дай Бог, чтобы успешно выполнялись цели наших внебогослужебных праздничных бесед; чтобы народ православный «помнил день субботний и святил его», дай Бог, чтобы слово Божие, сеянное «о благословении» приносило плоды добрые, и чтобы проповедник по Апостолу не уподобился человеку, «бывающему только по воздуху».

Свящ. А. Введенский

* ОПУБЛИКОВАНО В ЖУРНАЛЕ МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВЕДОМОСТИ, 1896, 47, с.621-622
** СЕЛО ПЕТРОВСКОЕ, РУЗСКОГО УЕЗДА А ПЫНЕ СЕЛО НОВОПЕТРОВСКОЕ ИСТРИНСКОГО РАЙОНА МО.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

1 марта

протоиерея Алексия Бондарева со священнической хиротонией

6 марта

священника Михаила Сорокина с днем рождения

7 марта

протоиерея Димитрия Трушелева со священнической хиротонией

7 марта

священника Николая Ризниченко с днем рождения

8 марта

священника Александра Осипова с днем тезоименитства

9 марта

протоиерея Александра Елатомцева со священнической хиротонией

11 марта

протоиерея Вячеслава Коновалова с днем рождения

16 марта

протоиерея Андрея Васильева с днем рождения

17 марта

протоиерея Вячеслава Коновалова с днем тезоименитства

18 марта

протоиерея Алексия Бондарева с днем рождения

19 марта

протоиерея Димитрия Шмелева с днем рождения

30 марта

протоиерея Алексия Бондарева с днем тезоименитства

31 марта

протоиерея Димитрия Подорванова с днем рождения

31 марта

священника Павла Малкина с днем рождения